

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Săratului Vama, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Recenze și inserții după tarif.

## Tot despre Panama dela Primăria Constanța

Cititorii „Dobrogei June” cunosc îndărătnica și fructuoasă luptă ce am dus, întru descoperirea și sancționarea matrapazlăcurilor practice de administrația municipiului Constanța, peste care tronează „cinstea” în persoana neprihănitului primar Horia Grigorescu — matrapazlăcuri dovedite atât în contractarea lucrărilor pentru consolidarea malurilor, cât și în acea a pavajelor, pe care am și reușit s-o anulăm. Izolați, la început, în această luptă, am fost fericiți a constata că altele superioare, convinse de dreptatea cauzei ce apăram, au venit în ajutorul nostru. Astfel „Dreptatea”, organul oficios al partidului național-tărănesc a reluat campania cu toată amploarea, în articole pe care ne-am făcut o plăcută datorie de a le reproduce în întregime.

Iată acum că și marele cotidian politic „Adevărul” se sesizează și el, și într-un articol apărut în ziua de 18 c., sub titlul „O CAMPANIE” scrie următoarele:

„Am dovedit, în mod constant, că știm să rămânem obiectivi atunci când se produc acuzații prin presă împotriva unor gestionari. Și am rămas cu atât mai obiectivi, cu cât campaniile erau mai violente.

„Credem a nu fi părăsit această linie de conduită, atunci când socotim cu cale a sublinia gravele critici ce se aduc administrației dela Constanța, cu privire la contractul pentru consolidarea malurilor.

„Chestiunea aceasta a format, la un moment dat, nu numai obiectul unor discuțiuni prin presă. Ea a fost dezbătută și în consiliul de miniștri.

„Or, iată că problema este luată cu mare vigoare de către oficiosul partidului național-tărănesc, iar documentele apar extrem de impresionante. S'ar putea cu drept cuvânt spune că, până și în țara românească, nu s'a mai văzut un astfel de contract.”

Știm că, în genere, se acuză foarte ușor la noi. Se petrece un proces curios. Concomitent cu marile abuzuri, se produc și acuzații violente, — uneori nedrepte, alteori exagerate. Opinia publică,

constatând câte se întâmplă care n'ar fi trebuit să se întâmple — a ajuns foarte credulă. Iată de ce, în chestia dela Constanța, se crede totul, cu atât mai mult cu cât textele îndreptățesc invinuirile.

„De aceea socotim că aceste atacuri, făcute într'un oficios de partid, nu pot rămâne fără replică. Cei acuzați sunt dator să răspundă.

„De nu, guvernul este dator să intervina.”

Nu știm ce vor putea aduce patronii invinuitului Horia Grigorescu în descărcarea acestuia. Afacerea e prea deochiată, ca să i se mai poată găsi...descântecul!

Și apoi ea se complică cu noui „anexe”, asupra cărora vom stărui în numerele viitoare.

### Pictor escroc

Chestera primind mai multe reclamațiuni împotriva lui Ion Fărulescu, pictor, din str. Ion G. Duca 34, care înșelase pe câțiva naivi cu sume bănești, a fost delegat comisarul Pavlovici să ancheteze. Acesta dovedind vinovăția pictorului, l-a arestat, iar după dresarea actelor îl va înainta parchetului.

Au fost înșelate peste două zeci persoane, cărora pictorul le lua acțiuni însemnate pentru tablouri, cari nu ajungeau însă niciodată în posesia cumpărătorilor.

### Cartier fără lumină

Locuitorii depe str. Decebal, 11 Aprilie, Maior Giurascu și Bulev. Domnița Ilieana, ni se plâng că dela ora 12 noaptea, aceste străzi sunt lăsate în întineric, curentul fiind întrerupt dela o cabină de transformare din bul. Regina Maria.

Cum acest cartier este situat pe malul mării, cetățenii se tem că atacurile banditești nu vor întârzia să se producă. Gospodinele se tem să mai iasă în oraș fără a fi însoțite de cineva din familie.

### Sălbăticiela unor săteni

Primăria comunei Mihai Viteazu plantase pe izlazul comunal în ultimul timp peste 5500 de sălcâmi în vecinătatea proprietății locuitorului Marcu Verban.

Acesta împreună cu fratele său Coliu Verban și argatul Coliu Tănase au distrus în prima noapte după serbarea sădării pomilor, când se mai plantase noul pueți, întreaga plantațiune, trecând peste ea cu boroaia.

Cazul fiind reclamat prefecturii de județ, s'au făcut cercetări în urma cărora vinovații au fost descoperiți. În clipa când au fost aduși la postul de jendarmi s-au adunat o mare parte din locuitorii satului, cari au voit să li s'aplice pe loc corecția meritată.

Cu mare greutate, făptuitorii distrugerii au putut fi scăpați din mâinile sătenilor furiați.

### CHESTIA ZILEI

#### Sărutul lui... Horia



Cei de față la ședința consiliului municipal de alaltăieri, consacrată după cum se știe decapitării d-lui Scipio Vulcan, pentru vina de a fi prieten cu DOBROGEA JUNĂ — așa ne-au spus foarte mulți, — au văzut cum, după elogiul pe care l-a făcut fostului său colaborator, primarul a încheiat sărutându-l pe cel executat cu atâta hotărâre dar și cu tot atâta finețe și maehiavae'ism.

Reflectăm, văzând gestul primarului, la sărutul lui Juda, de actualitate în zilele acestea pascale.

D. Scipio Vulcan n-a fost vândut așa cum a fost vândut Hristos care, și El, a fost sărutat de Juda.

Sărutul lui Juda a fost însă tot atât de sincer ca și cel al d-lui Horia Grigorescu.

Fundcă știe doar toată lumea cari sunt cauzele reale ale caterisirii d-lui Vulcan despre ale cărui calități de om și de edil nu este nevoie să vorbim noi azi.

Cât a stat la primărie, d. Scipio Vulcan a recoltat multe simpatii cari împreună cu temeinica d-sale pregătire profesională și intelectuală, alcătuesc un capital moral și politic care va răsturna cândva multe șocotele, între cari s'ar putea să fie chiar și a-celora ale celor cari i-au dorit mai cu înțocare, debarcarea de deunăzi.

Profeții nu facem dar, în sfârșit: vom trăi și vom vedea.

La primărie, d. Vulcan a adus mari servicii, nu numai municipiului, ci implicit, și partidului dela guvern.

A bine meritat astfel d. la partidul său.

Care și-a exprimat recunoștința, punând înaintea societăților obștești, ranchiuni personale (prieteni cu „DOBROGEA JUNĂ”) și șocotele de familie (platarea unei rade a șefului).

D. Vulcan a greșit față de partid purtându-se civilizată cu adversarii și a fost executat. E drept cu onoruri.

Între cari sărutarea d-lui Horia.

Care nu trebuie să ne amintească numai decât pe a lui Juda.

Ci pe a aceea a d-lor Madgearu-Argetolanu.

Pentru tot ce-a făcut d. Vulcan pentru partidul liberal.

Și... pentru felul în care a fost recompensat.

(Mai ales că sărutarea a venit dela D-l Horia, pe care, vă amintiți cum l-am numit noi, nu de mult).

ION NEICU

### Sănătatea orașului

Atregem atenția conducătorilor municipiului asupra condițiilor rele în care se face curățenia orașului. Constanța având o întindere de patru ori mai mare ca fațade de război. Serviciul salubrității cu toate îmbunătățirile primite nu va putea face față nevoilor atât timp cât nu i se vor pune la dispoziție fondurile de care are nevoie.

Orașul nostru fiind și stațiune balneară trebuie să fie ținut cât mai curat posibil, caiea nu se poate numai cu ajutorul lucrătorilor salubrității, cari dispun de material favechit. Este timpul ca primăria să se gândească la modernizarea actualului serviciu, aducând mașini cu tracțiune mecanică. De asemenea ar fi nevoie să se înființeze și un alt serviciu de salubritate pentru periferiile orașului, care să aibă în grijă curățenia cartierelor mărginate.

### In atenția primăriei

Locuitorii depe str. Carol și piața Independenței s'au prezentat la redacția ziarului nostru reclamându-ne că de câte-va zile autocamioanele, cu remorca, ale antrepriizii pentru consolidarea malurilor trec cu mare viteză pe străzi și din cauza marelui lor greutate și a trepedațiilor ce produc, casele cu temelii subrede sunt amenințate să crape.

Serviciul tehnic al municipiului ar trebui să ia măsuri din vreme spre a împiedica pagubele ce s'ar putea produce în viitor.

### Deschiderea sesiunii Ordinare a Curții cu Juri

În ziua de 1 Mai se va deschide sesiunea ordinară de primăvară a Curții cu Jurați din Constanța și va funcționa în sala de ședințe a secțiunii II a a tribunalului local. Sesiunea va dura până la 15 Mai și se vor judeca 20 procese.

Curtea va fi prezidată de d. I. Emilian Alexandrescu, prim președinte al tribunalului, asistat de d-nii judecători Marin Stănescu și St. Mangiutea. Fotoliul ministerului public va fi ocupat de d. prim procuror Nicolae Moiseanu iar grefier, d. Iorgu Perșoiu.

Pentru judecarea proceselor din această sesiune, au eșit la sorți următorii d. ni jurați:

Titulari: Constantin N. Sarry, ziarist, Ionel Berberianu, farmacist, Suliman Abdul Hamid, proprietar, Ion Theodorescu, medic, Tănase Vlădescu, electrician, Elie Matei, funcționar, Alecu Demetriad, ziarist, Oprea Berceanu, avocat, Vasile Helgiu, profesor, Nic. Negulescu, electrician, Corneliu Crăciun, funcționar, Ștefan Ionescu, mecanic, Petre Panaitescu, avocat, Bivol Alexandru, inginer, Ion Burghelca, funcționar, Ștefan Popescu, căpitanul portului, Vasile Zamfirescu, inginer, M. Pricop, profesor, Anton Mihail, învățător, Andrei Wagner, farmacist, Ștefan Mureșanu, avocat, Zamfir Stancu, mecanic, Ion Aldea, medic, Ion Dimitrievidi, inginer, Nicolae Șeitan, avocat, Ion N. Gologan, agricultor, Grigore Sălceanu, profesor, D. Gh. Rădulescu, medic, Andrei Avram, profesor, D. Popescu, electrician, Stelian Stănescu, avocat, Iacob Tarnovanu, tâmplar, Omer Andreescu, avocat, Alexe Burholdt, chimist, Sandu Ștefan, avocat și Filip Gh. Vasile, mijlocitor.

Suplimentari: Panait Rădulescu, electrician, Ovidiu Baston, funcționar, Stan Mihalache, tâmplar și D. Andreisoiu, măcelar.

### Procesele ce se vor judeca

1 Mai, Ion Roșu, (omor, 2 Mai, Eremia Ion și alții, tâlhărie. 4 Mai, Vasile Mureșanu, atentat la pudoare. 5 Mai, Maria Săvulescu provocare de avort. 6 Mai, Marieta Rădulescu, provocare de avort. 7 Mai, Grigore Moldor și alții, tâlhărie, Eugenia Bornea, pruncucidere. 8 Mai, Iancu Bucur și alții, lovituri cauzatoare de moarte, Alexandru Constantinidi și alții, tentativă de crimă. 9 Mai, Aise Emin Mefta, provocare de avort, Saban Demir și alții, tâlhărie. 11 Mai, Niță Ștefan, tâlhărie și Ion N. Iosif, crimă. 12 Mai, Gheorghe Prodan și alții, crimă. 13 Mai, Nicolae Camilciu, crimă și Vasile Suanu, crimă. 14 Mai, Petre Chihaoglu, crimă. 15 Mai, Marin Bara, omor, Dumitru P. Dumitru și alții, tâlhărie și Dumitru Cristea, tâlhărie.

Voii ca viaul, ce-i bați, să placă nu numai gurii ci și ochilor?

Voii ca bucatele ce preparați să pară și mai gustoase?

Voii ca torturile și cozonacii, să câștige mult aspect?

Treceți pe la Depozitul de sticlărie al d-lui Em. Grigoriu, din str. General Lehovari No. 5 și procurați-vă cesace vă lipsește.

De preț vă veți împăca foarte ușor, fiindcă d-l Grigoriu vinde cu prețul de fabrică!

### Descoperirea unei contrabande de hașiș

În urma unui denunț, comisarul Pavlovici dela poliția judiciară, a făcut o descindere la locuința marinarului Gheorghe Marir, zis Gicu, din str. Izbâzii 26, la care a găsit ascunse sub pat 15 kg. pi de hașiș în greutate de 5 kg.

Adus la Chestură și cercetat, contrabandistul a declarat că hașișul i-a fost încredințat spre placere de Iancu Tobias Goldberg, de fel din Brăila și care a fost îmbarcat până acum câteva zile pe vaporul Palestina „Har Zion” ca mecanic.

Numitul neavând putință să plăseze hașișul l-a dat lui Gicu, care se lauda că are relații în lumea traficantilor de stupefianți Goldberg a tratat afacerea în restaurantul „Paris” depe str. Ștefan cel Mare, unde a fost zărit de un informator al poliției.

Amândoi traficanții vor fi înajitați parchetului.

### Informațiuni

După înființarea și amenajarea unui frumos sediu în București al Federației generale a presei române din provincie, noul ei președinte, d. Ștefan Vlădescu, pășeste la a doua înfăptuire, ridicarea unui cămin de odihnă pe insula Ada Kaleh. Duminică trecută s'a întrunit în localitate comitetul Federației spre a lua ultimele dispozițiuni.

Participanților li s'a făcut pe insulă o foarte frumoasă primire.

D-nii avocați Petre Nișescu și Octav Stănescu s'au înscris în organizația Frontului Românesc din Constanța.

Ministerul agriculturii a dat un ajutor de 100000 lei pentru sprijinirea sinistraților din comuna Comana din jud. Constanța, victime ale unei furtune ce s'a abătut zilele trecute asupra acelei comune.

La Techirghiol s'a stins alaltăieri din viață nonagenarul Panait Papamihalopol, părintele balneologiei din localitate. Stabilite în acea stațiune de peste patru zeci de ani, el a instalat cea dintâi baie caldă pe dealul, proprietate odinioară a familiei Hagi Pandele.

Simpatic și manierat, a trăit o viață modestă și a fost dus la groapă însoțit de regretul tuturor Techirghiolenilor.

Dumnezeu să-l ierte.

D. consilier Ioan Colfescu-Deltaturda, procuror general la Cluj, va ține sub auspiciile Ligii Culturale din localitate o conferință, mâine, joi, 23 crt, la ora 11,30 dim.

D. sa va conferința în sala Ligii Culturale (Tranșil) despre „NATIONALISM ȘI DEMOCRATIE”, (energia creatoare în viața popoarelor).

Pentru Duminică și-au anunțat sosirea în localitate d-nii ministru Costinescu și ing. Ceranfil, subsecretar de stat al aerului, spre a inspecta preventivul dela Agigea și serviciile de resort. După amiază oaspeții vor face o plimbare pe mare cu yachturile „Flame” și „Dor de Val”.

Corpul de contabili autorizați și experți contabili din România  
Secțiunea Constanța  
Bulev. Regina Elisabeta No. 10

**PUBLICAȚIUNE**

Domnișoara Ioana I Răgălie, absolventă al Școlii Superioare de Comerț din Constanța, domiciliată în strada Ion Rețiu No. 34 a făcut cerere pentru a fi înscrisă în acest corp.

Se aduce la cunoștința tuturor cari ar avea vre-o opunere s'o adreseze în termen de 30 zile conform art. 6 din regulament.

Președinte (ss) D. Tascovici  
Secretar (ss) I. Manolescu

**Specialitate**

În reparațiuni de **Acumulatori**

pentru **AUTOMOBILE** și **RADIO** și orice instalațiuni speciale

de electricitate  
Garajul „FORD“  
**ST. D. DUMITRIU**

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte, grădină și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

**DOCTORUL**

**Eduard N. Bernfeld**

Boli Interne și de Copii

Boli de Femel

TRATAMENTUL RADICAL AL

BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —

la bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60

(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)

Consult. 8-1 și 4-8

**Târgul cerealelor**

sosește și vândute la oborul Constanța, în ziua de 21 Aprilie 1936

Căruțe prej pe % kgr.

4 Orz	240-265
5 Ovăz	310-310
8 Porumb	230-255
7 Rapiță sălbatecă	340-430
8 pae de orz	40-75

Aveți nevoie de: STAMPILE în cauciuc și metal, FIRME și TABLETE EMAILATE

necesare d-lor medici și avocați puteți comanda la

„DOBROGEA JUNA“

unde se mai execută

ETICHETE în relief, diferite desene în culori aurii și argintii. Insigne de email, medaliile etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția onorabilei clientele în orice zi.

**Doctorul L.L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris  
**Sifilis-Piele-Copii**

Tratamente electrice  
Raze Ultra-violete

Consult: 8-10 a. m.

4-8 p. m.

Str. Carol 133.

**Cabinet dentar C. CARABATACHE**

Specializat la Paris  
Se execută ultimele creațiuni ale Artel Dentare

**Extracțiuni fără durere**

CONSTANȚA

Bulevardul Ferdinand 16

**Doctor Goldenberg-Munteanu**

Specializat la Berlin  
**BOLI DE FEMEI**

Venerice—Sifilis

Tratament electric pentru vindecarea blenoragiei și bolilor de Femel

**Diatermie-Ozonoterapie**

CONSTANȚA

Str. Remus Opreanu 7

Telefon 535

**Cabinet Dentar M. DINER**

**Extracțiuni fără durere**

**Danturi fixe în aur**

(American Bridj)

Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile

Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

**CABINET DENTAR**  
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**

**DOCTOR**

**EUGEN SCHARER**

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă

Consultațiunile 8-12 și 2-6

Str. Carol 98

Telefon: 636

Vă corijați vederea

PRIN OCHELARI

**RODENSTOK**

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bijuterii

**MERLAUB**

Str. Carol No. 51

(în fața Postei)

**V'AȚI CONVINS**

CA NOROCUL este numai în  
Colectura Principală

**P. ȘAPIRA-Hagiul**

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere

**Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551

cumpărați-vă deci din timp lozurile

**CLASEI a III-a**

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul**

CONSTANȚA

Tragerea clasei a III-a la 15 Mai 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei

Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Gătiți Ideal  
cu

**„SHELLGAS“**

**Economie și confort**

Detalii și demonstrațiuni:

CONSTANȚA, Ing. Röder Str. Ștefan cel Mare 27.  
Frații Frangopol Str. Carol No. 18.

BAZARGIC Anghel Gospodinoff

SILISTRA J. Tatu.

**Doctor L. Solomon**

Specializat la Paris.

**Stomac-Inimă-Piămân**

**Raze (X) Röntgen**

**PNEUMOTORAX**

Noul tratament cu

**unde ultra-scurte**

Str. Carol No. 91.

(colț cu Ștefan cel Mare).

**Sanatoriul „CARITATEA“**

**DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne

Ginecologie — Maternitate

Rezii X — Roentgen, Ultra

Violete — Diatermie și

diverse electrisațiuni.

Tratament nou cu unde lungi

și ultra scurte.

Telefon 442

**R. C. A.**  
lansează în curând nouile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America.**

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Firma **Gheorghe Stețcu** anunță onorata sa clientela și pe d-nii brutari din Constanța că în depozitul său din strada Rahovei 12, se găsește în permanență de vânzare drojdie de bere din renumita fabrică „**Moskovits**“, al cărui reprezentant exclusiv este în localitate.

**Institutul de arte grafice al ziarului**

„DOBROGEA JUNA“

Str. Scarlat Vârnav 27 — Cădere și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MAȘINI de CULES, STEREOȚIPIE, ZINCOGRAFIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICALĂ PROPRIE.**

efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE**

și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuție. **Atelier special de LEGĂTOARE**

**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile colectivei „**BOGOSIAN**“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei III-a la 15 Mai 1936

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz

lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spezo.